

湖南建设信息

总第5期

(住建领域安全生产翻身仗专报第3期)

湖南省住房和城乡建设厅办公室

2023年3月29日

【重要会议活动】

3月21日，省人民政府副省长蒋涤非一行就长沙市装配式建筑、保障性租赁住房建设、城镇老旧小区改造等开展调研，强调要加强建筑工业化科技创新，持续推进住房保障和老旧小区改造，同时要做好装配式建筑和旧改项目安全防范，确保人民群众生命和财产安全。省政府办公厅副主任贺建壬、省住建厅厅长唐道明、长沙市政府副市长周志凯陪同调研。

3月27日，省住建厅党组书记、厅长唐道明主持召开党组会，传达学习第73次省委常委会和第6次省政府常务会关于安

全安全生产工作有关精神，听取一季度安全生产工作情况汇报，分析研判安全生产形势，调度部署翻身仗各项重点任务。会议强调，要紧盯全年目标任务，将安全生产工作作为重中之重，全员动员，全面压实责任，统筹做好居民自建房、城市既有建筑、房屋市政工程、市政设施等重点领域安全防范工作。要把安全生产联点督导与明查暗访、季度督查统筹结合，强化结果导向，务求工作实效。

【警示提醒】

3月21日，常德津市高新区湖南利尔生物科技有限公司生物发酵技术产业建设项目室外管网沟槽施工时发生坍塌，造成1人死亡。3月23日，郴州鲲鹏商贸城住宅及住宅停车库项目施工时吊篮发生倾覆，造成2人死亡。两起事故发生后，省住建厅均立即组织相关处室赴事故现场开展事故核查和安全督导，要求迅速查明事故原因，依法查处事故责任单位和责任人员。同时要求属地住建部门深刻吸取事故教训，举一反三，深入开展施工现场安全隐患排查整治，进一步强化监管执法和打非治违，防范遏制事故发生。

【调研指导】

3月8日至9日，省住建厅派员组成检查组赴常德督查安全生产情况，对发现的相关问题责令抓紧做好整改。

3月9日至10日，厅二级巡视员吴启旺带队赴邵阳市、邵东市检查督导城镇燃气、市政设施、建筑施工、自建房等安全

生产工作。

3月14至15日，厅党组成员、副厅长刘年来带队赴永州市、双牌县检查督导城镇燃气、市政设施、建筑施工、自建房等安全生产工作。

3月14日至16日，厅党组成员、副厅长易小林带队赴张家界、怀化市开展安全生产联点督导检查，重点督导检查农房质量安全监管、乡镇垃圾污水处理设施建设和安全运营、餐饮等生产经营单位燃气安全、在建工地建筑施工安全、传统村落消防安全等情况。

3月16日至17日，按照省防汛办统一部署，厅二级巡视员吴启旺带队赴醴陵市、渌口区、株洲市市本级开展备汛督查工作。

3月17日，省住建厅根据赴常德督导安全生产工作情况，向常德市住建局下发《关于交办安全生产检查发现问题的函》，督促常德市住建局压实安全生产责任，抓紧逐项整改。

3月23日，按照省防汛办统一部署，厅二级巡视员吴启旺带队赴浏阳市开展备汛督查工作。

【工作部署】

3月10日，省住建厅印发《湖南省住房和城乡建设厅关于进一步明确住房城乡建设领域安全生产翻身仗信息报送相关事项的通知》，要求各部门要高度重视安全生产翻身仗信息报送工作，切实加强统筹调度，不断总结经验，提升信息报送工作水

平。

3月10日，省住建厅联合省自然资源厅、省市场监督管理局、省消防总队3部门印发《居民自建房结构安全性隐患整治的政策措施》，指导各市州开展居民自建房结构安全隐患整治。

3月14日，厅办公室印发《关于报送安全生产信息员的通知》，要求各地按照住建部关于构建覆盖部、省、市、县四级以及重点行业企业信息员网络的要求，加快建立安全生产信息员制度，全面、准确掌握突发事件信息，进一步提高突发事件及时反应能力。

3月15日，省住建厅印发《2023年全省村镇建设工作要点》，对全省2023年度村镇建设安全生产工作进行了部署。

3月20日，省自建房安全专项整治工作领导小组办公室印发《关于开展2023年居民自建房安全专项整治第一次省级督导的通知》，对居民自建房突出问题整改情况、C/D级经营性自建房“四性”隐患管控整治情况和初判存在结构安全性隐患的非经营性居民自建房评估鉴定及管控整治情况进行省级督导。

【市县动态】

长沙市：

3月15日，湘江新区开发建设局印发《关于开展基坑（槽）、边坡工程施工安全专项整治的通知》《湖南湘江新区建筑施工安全生产风险隐患大排查大整治工作方案》，要求对新区范围内的

深基坑、高边坡开展专项整治行动。

截止3月16日，长沙市住建局检查项目106个，共发现安全及文明施工方面的问题250余处，下发限期整改通知书45份，停工整改通知书4份。

株洲市：

3月21日，株洲市城管局组织召开城区易涝风险点研讨座谈会，分析研判城区易涝风险点整治工作。

湘潭市：

3月10日，湘潭市副市长伍浩带队调研督导在建项目复工复产情况，详细了解各项目复工复产、安全生产、施工进度情况。

3月10日，湘潭市住建局召开党委（扩大）会议，传达学习3月8日全省建筑管理暨质量安全监督系统党风廉政建设工作电视电话会议精神，对全市范围安全生产大检查工作进行安排部署。

3月13日，湘潭市城管局局长赵雯纬组织召开打好城镇燃气安全生产翻身仗动员部署会，采取“四不两直”“交叉检查”等方式，开展全方位、无死角专项督查，并实行“黑名单制”和“每月一通报”制度，持续开展燃气安全进社区活动，通过多种形式、多种途径广泛宣传好燃气安全知识。

衡阳市：

3月10日，衡阳市城管局组织全市各燃气经营企业召开打

好安全生产“翻身仗”开展城镇燃气安全整治专项行动部署会，印发《打好安全生产“翻身仗”开展城镇燃气安全整治专项行动》《关于开展城镇燃气安全排查整治第一季度督查工作的通知》，要求做好燃气安全生产相关工作。

3月13日，衡阳市市委书记刘越高、副市长黄立带队检查金钟环球中心、万达·酃湖书院、纺织新村棚户区改造、酃湖大道等项目，详细了解项目进展及存在的困难，并在市住建局召开座谈会。

岳阳市：

3月10日，岳阳市住建局党组书记、局长徐平迅速召开局党组扩大会议，深入学习贯彻落实全省建筑管理暨质量安全监督系统党风廉政建设工作会议精神。

3月13日，岳阳市委常委、副市长李美云出席全市住房城乡建设暨自建房专项整治工作会，会议对住建领域“打好安全生产翻身仗”工作进行了全面部署。

常德市：

3月17日，常德市住建局党组书记、局长彭家明组织召开专题会议，研究安排推进安全生产翻身仗相关工作。

娄底市：

3月22日，娄底市住建局党组书记王文红组织召开2023年一季度全市建筑施工质量安全标准化考评培训及安排部署会议，建筑施工质量管理和安全生产标准化考评改革由市本级试

点逐步向全市范围推开。

永州市：

3月20日，永州市城管局党组书记、局长罗顺山带队深入宁远县清水桥镇、柏家坪镇开展燃气安全管理“六化”、打非治违等工作检查。

怀化市：

3月10日，怀化市副市长唐浩然调研溆浦县龙潭镇城镇化和安全生产，市住建局党组书记、局长赵旭东参加。

3月10日，怀化市城管局局长张强检查太平溪黑臭水体治理情况并现场交办了相关工作任务。

3月21日，怀化市住建局主持召开怀化市迎接2023年居民自建房安全专项整治第一次省级专项督导动员部署会，专题部署自建房安全专项工作。

益阳市：

3月13日，益阳市住建局党组书记、局长熊寿林深入全丰物管小区，检查既有住房安全和指导全国文明城市创建工作。

全国“两会”期间，益阳市住建系统派出执法人员431人次，共检查在建工地178个，发现安全隐患418个（其中重大安全隐患6个）。目前，已完成整改374个，其中重大安全隐患6个全部整治到位。

3月16日，益阳市城管局党组书记、局长张靖华主持对存在交通顽瘴痼疾问题的旺顺、翔达、恒华、宇晶、盛翔等5家

城区渣土运输企业进行约谈，要求各运输企业压实压牢安全生产责任，切实防范遏制安全事故发生。

张家界市：

3月13日至15日，张家界市住建局组织开展了《湖南省居民自建房安全管理若干规定》宣贯暨住建领域安全生产管理培训，进一步强化各级政府及各级职能部门的监管责任，落实企事业单位的安全生产主体责任，提高从业人员的安全生产专业技能和安全意识，提升全市住建系统在自建房整治、安全生产、队伍建设等方面管理水平。

3月15日，张家界市副市长赵云海参加全市住房城乡建设暨居民自建房专项整治工作会议，贯彻落实全国、全省住房和城乡建设工作会议精神，并部署2023年工作。

郴州市：

3月6日至10日，郴州市住建局党组书记、局长刘洪越带队赴县市区开展第一季度建筑工程质量安全、复工复产、自建房暨全国“两会”期间安全生产、信访维稳工作督查。

3月12日，郴州市城管局党组书记、局长刘志军传达全省住房城乡建设暨自建房专项整治工作电视电话会议上的报告精神，部署调度安全生产工作。

湘西州：

3月10日，湘西州住建局召开湘西州建筑施工安全事故警示教育会，并在吉首市“5.16”边坡垮塌事故、高新区“8.5”

边坡坍塌事故现场开展现场警示教育。

3月13日至15日，湘西州住建局组织检查组开展第一季度城镇燃气安全排查整治督查，督促县市落实城镇燃气安全整治专项行动实施方案要求。

3月15日至22日，湘西州副州长高湘文到吉首市、湘西高新区、永顺县、龙山县、花垣县现场调研保交楼、自建房整治、垃圾焚烧发电、建筑领域安全生产等工作。

报：省委办公厅信息处、省政府办公厅秘书三处、省政府总值班室、
省安委办。

发：厅领导、厅相关处室，各市州住房和城乡建设局、城市管理和
综合执法局，长沙市城市人居环境局，湘江新区开发建设局、
行政执法局。

湖南省住房和城乡建设厅办公室

2023年3月29日印发
